

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LX

ALMERIA.—Viernes 7 de Febrero de 1919.

Número 18.817

Buenas impresiones

Desde algunos años, todo lo que antes eran facilidades para que se hicieran obras en nuestro puerto, se convirtieron en negativas y dilaciones, demorando proyectos que son muy necesarios, tanto al mismo puerto, como a nuestra ciudad, cuyos intereses son paralelos. Infinitas veces nos hemos ocupado de este asunto. Muchas, pero muchas veces, hemos reclamado la atención, sobre unas obras tan indispensables como el puente sobre la rambla, la vía marítima, las expropiaciones de la rambla de la Chanca y el magno proyecto de ampliación de la urbanización del malecón. Pero todas cuantas gestiones se venían realizando, cuantos esfuerzos se hicieron, venían resultando baldíos, ante las negativas y excusas con que se contestaban y con ellas se cerraba el paso a toda pretensión legítima y justa.

En la última sesión de la Junta de Obras del Puerto, expuso el nuevo Presidente señor Muñoz Ocaña, su propósito de trasladarse a Madrid, para con la ayuda de nuestros representantes recabar del propio ministro de Fomento y del Director General de Obras Públicas, que se aprobaran los proyectos dichos. Esto parecía una nueva tentativa, cuyo resultado podrá ser o no lisongero.

A estas peticiones, se han unido, respondiendo así a un interés que es general, nuestro Municipio y la Sociedad de Albañiles, que telegrafieron en ese sentido al ministro.

Las primeras impresiones fueron algo pesimistas, y los mismos telegramas con que contestó el ministro a las peticiones dichas, indicaban que seguía la ruta evasiva de antes. Más después se reciben otras noticias más optimistas, que inducen a creer, que por fin va a romperse el hielo y que haciéndose cargo completo, de que las reclamaciones son dignas de atenderse se conseguirá que se aprueben esos proyectos, todos

necesarios y urgentes y que a la vez dará ocupación a numerosos obreros.

Como hemos llevado tantas decepciones, aún no queremos echar a vuelo las campanas y encomiar el triunfo de esta labor, en que todos nuestros representantes han trabajado a porfía. Los desengaños anteriores, nos hacen forzosamente cautos y que esperemos los acontecimientos, para comentarlos con el regocijo que en nosotros enjendra, todo cuanto indica beneficio para nuestra amada Almería.

Quizás muy pronto podamos sentir esa íntima satisfacción.

Nuestra temperatura

He aquí el estado de la temperatura en Almería durante el día de ayer:

Maxima.	16'7
Minima.	11'0

Noticias mineras

Plomo y plata

De las cotizaciones de plomo recibidas de Londres durante la pasada semana, telegrafadas por los señores Rüffer, se desprende una tendencia a la baja en este metal que queda según la última que de ella tenemos a la vista, a L. E. 31-0-0 la tonelada.

La plata no tiene variación y continúa cotizándose a P. 52 5/16 la onza.

Los fundidores, basados en los términos medios de las cotizaciones de estos metales en Londres durante el pasado mes de Enero y cambio oficial, que han sido L. E. 34-10-0 por tonelada, P. 52 5/16 por onza y pesetas 23'65 por L. E. respectivamente, han acordado pagar las entregas que de ambos minerales se les hagan en el presente mes, de cien y medio a ciento dos y medio reales el quintal de plomo y a diez y ocho reales la onza de plata, con los descuentos usuales de 5 tipos y 5 reales.

Renuncias

Don Rosendo Fábregas y Puig, presentó ayer en el Gobierno civil los correspondientes escritos, renunciando a la propiedad de los registros denominados «Números 10, 11 y 12», del término de Almería.

Número de seis páginas

NUEVO AVISO

PARA LOS OBREROS

El Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

«Encarezco a V. S. que habiendo o teniendo en cuenta mis anteriores y especialmente la circular número 88, de 19 de Octubre último, reitero órdenes a los agentes de su autoridad y alcaldes de los pueblos para que se impida la salida a la frontera francesa de obreros que carezcan de la documentación requerida y de los medios necesarios para restituirse a su procedencia, pues a pesar de lo que respectivamente está prevenido son muchos los braceros que careciendo de esas condiciones acuden a las provincias fronterizas con propósito de penetrar en Francia, en donde no son admitidos. Ruego a V. S. el mayor celo en el cumplimiento de estas prevenciones».

LO QUE SE LEE.

UN LIBRO

Ha llegado a nuestras manos un ejemplar del libro *Política al alcance de todos*, debido a la pluma de don Pedro Pidal, marqués de Villaviciosa de Asturias.

El libro que nos ocupa estampa en su portada: «Venga la Revolución desde arriba o desde abajo, el Regionalismo unitario o separatista, todo, antes que vivir sin honor, sin libertad de Pensamiento o Enseñanza, con el Oscurantismo astronómico y polvoriento que convierte en imbéciles a los Españoles».

La obrita, esmeradamente escrita, hace un volumen de 142 páginas, y se vende al precio de 50 céntimos en la Librería Sempere, Paseo del Príncipe.

Café Suizo

Esta casa, es muy visitada por aficionados a saborear una buena taza de café. Lo sirven completamente puro.

Aspectos del caciquismo.

Que la política no tiene entrañas, lo evidencia el caciquismo con sus desvergonzadas manobras, anuladoras de actividades sanas; que en las filas del pertinaz retardatario, abrigase con seguridad la creencia de que no es respetable el que no se impone, y

a prevalecer por medios expeditos se dirigen sus pasos, destrozados de la disciplina social, y al cabo se ufana de su ascendiente con empacado orgullo, con arrogancia pomposa como si además de la forzada sumisión obtenida, quisiera agenciarse admiración extremada.

Cierto es también que las desigualdades de la vida, las prudentes precauciones de los laboriosos y las repulsas tácitas de los distanciados favorecen los desastrosos asaltos del dominio profesional.

Los temperamentos irascibles aplican siempre la razón del más fuerte, y en este respecto el caciquismo no concibe semejante y si legisla es de acuerdo con su voluntad autoritaria e imagina causar maleficio con sus miradas torvas, y poner con sus anatemas fuera de combate a cualquiera y vencedor en sí o en sus clientes, atribuyese todos los laureles y vencido en otras cabezas, disimula su derrota, imputándola a transgresión de las reglas marcadas para flotar o a la quebradizo consistencia del asunto, reiterándose con estos efugios, mendaz, inconfeso, egoísta.

Para egoísmo suele abandonar receloso a negras asechanzas a quienes le defienden lucidamente y de buena fe, y en cambio estima muy mucho innobles servicios; de los que son guapos o turiferarios, con cuenta y razón.

Este caciquismo de modales ceremoniosos y esencialmente acometedor, delira, por la nombradía, y avisado, paremiólogo a lo Sancho, entiende que el que no suena no sube, y percute ardidoso para que los ilusos hablen de bonitas campañas; sale a cada hora con muñecos bien exornados; llenando márgenes de filosofía barata; chillando se encarama a alturas como loro trepador, y desde ellas enjareta palabras cabalísticas que impresionan a las imaginaciones débiles; y no se corta por discursos alógicos, ni se altera denominando antiguallas a ideas nuevas y sólidas; pues la taifa bate palmas, y es sabido que atolondra la animación.

Espíritus excelentes meditan reflexivos, presenciando la inseparable compañía del caciquismo y la suerte acariciadora.

¿Quién asegurar puede, que la farándula, sea farándula nada más?

Enrique Real Magdaleno.

LEGITIMOS

de Puerto Rico, son los cafés caracolillo y plano, crudo y tostados que se venden en Colón.

Disposición acertada.

Por primera vez puede decirse que por la Dirección general de Agricultura se haya reunido en asamblea a los elementos más importantes y autorizados para exponer su criterio acerca de cuales sean los mejores medios que deba adoptarse en la próxima Primavera para la extinción de la plaga de la langosta que, como todos los años anteriores, hará su aparición en el presente.

Nunca en esta época se ha pensado con interés en que de la tierra ha de salir un enemigo tan formidable que apague la lozanía de los campos y destruya las esperanzas del labrador; y, no obstante, nada se dispuso para combatir al insecto desde el momento de su aparición.

Como en todas las circunstancias de la vida siempre se esperan tiempos mejores, también en acto de la langosta tenía que venir a ocupar la Dirección general de Agricultura un hombre de altos vuelos que comprendiese el inmenso beneficio que representa librar a la agricultura de los daños que causa este insecto insaciable; perjuicio que, convertidos en pesetas, suman muchos cientos de miles o en su lugar la ruina de muchas honradas familias.

El actual director general de Agricultura, don Clemente Velasco, pensando cuardamente, ha manifestado que no es lógico combatir la inmensa plaga en los meses de Mayo y Junio, que es precisamente cuando alcanza su mayor desarrollo, cuando su fuerza destructora no tiene límites, cuando desde larga distancia se aleja de sus perseguidores y nada pueda alcanzarle con eficacia para su destrucción.

Don Clemente de Velasco se propone organizar la campaña sin demora, a fin de que todos los elementos de destrucción estén listos antes de que empiece la avivación del insecto, pues, considerando que la vida orgánica es corta e insaciable en este acridio, no debe dársele tiempo a que se desarrolle y, por consiguiente, desea que todos los términos municipales en que existe el germen de langosta estén provistos de insecticidas para que, conforme vaya apareciendo la plaga, puedan combatirla paso a paso y sin dejarle levantar cabeza, según frase vulgar.

Don Clemente de Velasco ha sido el único que ha dispuesto tales previsiones, comprendiendo muy acertadamente que el periodo de avivación es el más propicio para la extinción y que los gastos y trabajos que se han venido empleando en los meses de Mayo y Junio, son ineficaces para hacer frente a una avalancha de insectos que a veces tienen algunos kilómetros de longitud por otros de ancho.

En su consecuencia, se dispone a dirigirse a todos los fabricantes de insecticidas que en otras campañas han suministrados sus productos a la Dirección general, con el objeto de que hasta primeros de Abril tengan tiempo de reunir

SE VENDEN

En el Arsenal de Gibraltar por orden del Almirantazgo Británico,

Diez lanchas motores a gasolina, listas para navegar.

ESLORA: 80 pies o sea 24 1/3 metros.

MANGA: 12 pies o sea 34 1/2 metros aprox.

CALADO: 4 pies y 4 pulgadas o sea 1 1/3 metros aprox.

CASCO: de madera con siete compartimentos impermeables, con cuartos separados para oficiales y marineros y equipados con luz eléctrica.

MAQUINAS: 2 mayores con 6 cilindros de 10 pulgadas de diámetro y una auxiliar.

Los que deseen hacer ofertas deberán solicitar fórmulas para las mismas en el departamento del jefe de Almacenes en el Arsenal de Su Majestad Británica en Gibraltar, donde podrán obtener más detalles, desde el día 18 de Febrero de 1919, en adelante.

Permiso para inspeccionar dichas lanchas podrán obtenerse dirigiéndose a dicho jefe.

existencias, las que irán enviando sin más aviso a los puntos infestados, según instrucciones determinadas al efecto.

Así mismo, se encargará a las Juntas de plagas respectivas que observen todo el cuidado necesario para que, conforme se verifique la avivación y previas las existencias de insecticidas que reciban, se vaya combatiendo con la mayor energía, una vez que los insecticidas que se faciliten no han de ofrecer peligro para los operarios o como aconteze con la gasolina y, por tanto, podrán invertirse muchos braceros en un mismo pareja.

Procediendo de tal manera, es seguro que antes del insecto se desarrolle y pueda extenderse en cordones o colonias formidables, ha de haber quedado diezmado en tal intensidad, y para la campaña sucesiva serán de doble éxito las disposiciones de hoy.

Hora es ya de que los agricultores quenten con un director general tan decidido que no ha de omitir nada dentro de lo que el crédito permita, seguro de que con su iniciativa se salvará la cosecha en diez veces más de las quinientas mil pesetas que hay consignadas para extinguir la plaga.

En vista de ese proceder, las Juntas de plagas de los pueblos invadidos deberán secundar y ayudar los buenos propósitos del director general, para que en lo que permitan sus fuerzas adquieran igualmente insecticidas y cuanto pueda contribuir al mejor resultado de la extinción y además porque con lo consignado por el Estado no hay suficiente para que todos los pueblos reciban lo necesario.

Por nuestra parte celebramos tan acertada disposición y aplaudiremos que las Juntas de los pueblos la secunden con la misma oportunidad, con la seguridad de que, si así lo hacen, la plaga afrentosa que vienen sufriendo será herida de muerte.

J. Ramón Cazalilla.

Se alquila

magnífica casa con rico decorado precioso jardín, hermosa cisterna, instalación en toda ella de gas, electricidad y timbres. También un alegre piso, fino y detallado. Razón en esta imprenta.

Notas municipales

Una Información

El Alcalde cumpliendo acuerdo del Ayuntamiento, ha abierto información para lo que respecta al pescado. cuestión de gran importancia para nuestra capital. El plazo es de ocho días, de 12 a una.

No asistió.

Ayer no asistió a su despacho oficial el Alcalde señor Moreno Gallego, por encontrarse algo indispuesto.

La paga de Noviembre.

Como teníamos anunciado, ayer comenzaron a cobrar los empleados del Ayuntamiento, el sueldo correspondiente al mes de Noviembre del pasado año.

Consulta especial de enfermedades de la mujer

A CARGO DEL

Doctor R. GARCIA LANGLE

de la Beneficencia municipal

Profesor del Instituto Rubio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 3 a 5. Puerta de Purchena 4.

PARA UN PROGRAMA

Peticiones de una Asamblea

La Asamblea de Colegios médicos de España ha elevado al poder público las peticiones siguientes, que forman el programa mínimo acordado:

«Pago de los titulares forenses y subdelegados por el Estado, debiendo los titulares ser, a su vez, Inspectores de Sanidad; resolución inmediata de las concesiones de pensiones a favor de las viudas e huérfanos de los médicos fallecidos víctimas de la epidemia gripal, y que el Estado garantice el cobro de haberes a los facultativos de la Beneficencia municipal.»

Doctor Eduardo Pérez Cano

del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez número. 7

Se desea comprar

un piano en buen uso. Informarán en el paseo del Príncipe 43 (Fotografía).

Profesora de francés, Inglés y Alemán.

Desde primero de Febrero dará lecciones especiales a señoritas desde las 4 a las cinco de la tarde. Para inscripción, de 10 a 11 en la casa número 20 de la calle de Martínez Campos, y de 4 a 5 en la Escuela Normal de Maestras. Honorarios, 15 pesetas mensuales.

ALAMBRE

COMPRO

Guillermo

HERREIRA

Maquinarias

ALMERIA

Doctor J. Compani

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón

Medicina general.

CONSULTA de 2 a 4.

Paseo del Príncipe, 83, frente al Banco de España.

La Ciudad de Londres.

Pañerío y Tejidos para señoras

GRAN SASTRERIA

Magnífico surtido en trajes hechos para caballeros y niños.

Bonitas colecciones de trajes y abrigos para caballeros. Sin competencia. Uniformes militares.—José Motina e Hijos.

Granada, núm. 2 (Puerta de Purchena).

Informaciones Telegráficas y telefónicas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES ESPECIALES

Las Cortes.

Congreso

Madrid 5.

Bajo la presidencia del señor Villanueva dió comienzo la sesión.

En la Cámara se nota mediana animación.

El ministro de la Guerra señor Muñoz Cobos da lectura a un proyecto.

Ruegos y preguntas

El señor Andrade se queja de la situación creada por el Gobierno respecto al mensaje de las diputaciones castellanas y censura que se dé preferencia a todos los asuntos catalanes.

El conde de Romanones le contesta diciendo que el pleito catalán es distinto al castellano, y ya les contestó verbalmente.

El señor Andrade lamenta de que se le negara representación a las diputaciones de Castilla y León en la comisión extraparlamentaria.

El Presidente del Consejo: ¿No somos castellanos el señor Dato y yo?

El señor Andrade: Sí, pero forman parte de la comisión como políticos.

Los señores Marraco, Andrade y Gasset defienden las peticiones de los Ayuntamientos aragoneses.

El señor Nougués pide que se impriman para conocerlas.

Se toma en consideración la propuesta y pasa a las secciones.

Interpelación de Rahola

El señor Rahola sigue su interpelación sobre los sucesos de Barcelona.

Acusa a la policía de haber escoltado a los grupos que iban arrancando lacitos a los catalanistas, a las modistas y a los niños.

(Una voz: En vez de poner orden causaban desorden).

Censura la parcialidad del ejército y dice que después de los tumultos en la Rambla de Canaletas, los fugitivos eran apaleados por la policía y la

oficialidad del ejército en la calle de Cortes.

El señor Loygorri: Eso es falso.

El señor Rahola: Está probado en la información abierta por la Mancomunidad.

El señor Sánchez Guerra: ¿En qué se puede fundar para abrir esa información y qué autorización tiene para ello?

El señor Rahola pide que se informe y castigue a los culpables.

Afirma que en Barcelona se ha respetado a los oficiales.

El señor Gimeno: Si no, ellos se harían respetar. (Aplausos).

A otras acusaciones del señor Rahola contesta el señor Biguri, negándolas y ofreciendo probarlo.

El señor Rahola reclama seriedad y espíritu de concordia.

El ministro de la Gobernación elogia al ejército.

Dice que de la información abierta sobre la conducta de la policía, no resulta nada censurable.

Hablábais de banderas arrancadas; muchas de ellas eran como estas.

Saca del bolsillo una que tiene las barras catalanas y la estrella solitaria. (Rumores y negativas de los regionalistas).

Continúa diciendo el señor Gimeno que fueron clausurados los centros regionalistas y Liga patriótica, lo cual prueba la imparcialidad del Gobierno.

(Los regionalistas niegan tal imparcialidad).

El señor Gimeno: Basta que lo diga yo.

Las garantías fueron suprimidas por las extralimentaciones de los sindicalistas.

Invita a los catalanes a arrancar de sus pechos la semilla de la rebeldía y a quemarla en el fuego del patriotismo.

Orden del día

Se da lectura al dictamen autotónico.

Después de breve debate sobre el orden de la discusión, defiende el señor Sala su voto particular.

Pide que se contribuya al progreso de todos los españoles.

les, para que éstos den gloria a la patria.

El conde de Romanones ofrece no cerrar el Parlamento sin aprobar el dictamen.

Intervienen en el debate los señores Alcalá Zamora, Domingo y Nougués.

Les contesta el Presidente del Consejo.

El señor Cambó pide que se examine el estatuto catalán y se resuelva en votación nominal.

Se aprueba un crédito referente a servicios de vigilancia en Madrid y Barcelona, y se levanta la sesión.

Senado

A las 3,40 se abre la sesión bajo la presidencia del señor Groizard.

En el banco azul se encuentra el ministro de Marina general Chacón.

La Cámara presenta gran desanimación.

Orden del día

Se aprueba definitivamente el proyecto del ferrocarril de la frontera francesa a Algeciras.

El conde de Lizárraga apoya una proposición sobre retiro a los obreros.

Le contesta el señor Argente y fué retirada la proposición.

Se toma en consideración otra del señor Sánchez Albornoz sobre abastecimiento de aguas en Avila.

El señor Allendesalazar defiende una enmienda al dictamen para construir el ferrocarril desde Conquista a Puertollano.

Seguidamente se levantó la sesión.

Noticias de provincias

Madrid 6.

Estado de las huelgas: De Sevilla se han recibido mejores impresiones acerca de la situación en general.

La huelga alcanza a todos los oficios.

En Valencia se ha solucionado la huelga de panaderos.

Las restantes continúan en el mismo estado.

El conflicto agrario

Esta mañana llegaron a Córdoba el vizconde de Eza y otros vocales del Instituto de Reformas para estudiar las causas del conflicto agrario en la capital y provincia.

Por la tarde conversaron con el Gobernador.

Para esta noche están convocados los sindicatos de oficios varios.

Huelga que se extiende

En Cádiz, la huelga de descargadores del puerto y leñadores se extiende a otros gremios por solidaridad.

Los sucesos de Granada

Un despacho de Granada comunica que anoche a tres jóvenes que iban cantando cuplés alusivos al alcalde, se les acercó un individuo de malos antecedentes llamado Antonio Osuna (a) El Antoñete, e inopinadamente le asestó una puñalada a Manuel Villegas, de 24 años, quien en grave estado pasó al hospital.

Hoy transcurrió el día con tranquilidad.

Según parece, habrá un paréntesis hasta el domingo en que se repetirán los actos de protesta.

De Barcelona

Participan de Barcelona las siguientes noticias:

Con motivo del consorcio que se hizo en tiempos del señor Ventosa con los aliados, estos exigen el envío de 30.000 kilos de judías, 40.000 de patatas y 60.000 de arroz.

** Los rusos que se hallan presos piden a las autoridades que se les avise cuando vayan a ser conducidos a su país, para vender cuantos muebles y objetos poseen, para comprarse ropas y hacer dinero, y se les garantice que al llegar a Rusia no serán detenidos.

Cerveza

ESTRELLA ROJA
es la mejor

OTRAS NOTICIAS.

Madrid 6.

La última misa.--Entierro de Calbetón

La última misa celebrada esta mañana por el alma del señor Calbetón, que fué oída por el señor Maura, la dijo el obispo de Ciudad Real.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo.

Lo presidieron el infante don Carlos en representación del rey, el Gobierno en pleno, comisiones de los centros oficiales y científicos.

En la comitiva figuraban las altas personalidades en la política e inmenso gentío.

Los proyectos de Guerra

Uno de los proyectos leídos esta tarde en el Congreso por el ministro de la Guerra general Muñoz Cobos, es el que fija las fuerzas permanentes del ejército en 1919, ascendiendo a 192.220 hombres.

Otro reduciendo el plazo de seis años a dos, que se exige a los sargentos inválidos para ascender a oficiales.

Estudios de presupuestos

La comisión de presupuestos estuvo reunida hasta esta madrugada, estudiando el de España.

Se aprobó el dictamen con algunas modificaciones.

Entre estas se halla la concesión de un millón de reales para la acción comercial en el extranjero, de acuerdo con las Cámaras de Comercio, y otro de 100.000 pesetas para los Museos y exposición permanente de Panamá.

Fallecimiento

Esta mañana falleció el marqués de San Pedro y Bona, conde de Santo Mauro.

BOLSA

Interior 4 por 100.	77'55
Amortizable 5 por 100.	96'05
Amortizable 4 por 100.	87'75
Paris a la vista.	91'30
Londres a la vista.	23'64

Don Dalmacio, disconforme

El señor Iglesias (don Dalmacio) dice que no está conforme con el estatuto catalán, por que estima que no tiene extensión entre todos los partidos.

La asamblea de la Mancomunidad más bien fué un mitin, en donde varios señores impusieron su criterio a todos los demás.

Afirma que en Cataluña son muy pocos los que desean un

Gobierno y el parlamento catalán.

De Gerona puede afirmar con seguridad que nadie lo quiere.

Gimeno felicitado.--Los que se oponen a la «guillotina»

En los pasillos del Congreso, después del debate de Barcelona, al aparecer el ministro de la Gobernación fué felicitado por sus amigos.

El señor Nougués dice que las minorías que se oponen a que se aplique el artículo de la guillotina en la discusión de los presupuestos suman cien votos.

Entrega de peticiones

Los diputados agrarios visitaron al señor Argente, entregándole las peticiones aprobadas en la reunión de ayer.

Las firman ochenta senadores y diputados.

Los catalanistas tienden a separarse.

Cuando terminó de hablar en el Congreso el señor Cambó, los regionalistas salieron a los pasillos.

El señor Cambó fué rodeado por los diputados y varios periodistas.

Uno de estos dijo al señor Ventosa:

«Mi querido amigo, vemos que van ustedes derechos a la república.»

No, contestó; ni a la república, ni a la monarquía. Vamos a separarnos de España si esto fracasa.

Muerte de la reina de Baviera.

En Palacio ha causado penosa impresión la muerte de la reina de Baviera, hermana de doña María Cristina.

La corte vestirá de luto.

¿Salas, ministro?

Esta tarde circuló el rumor de que se ha ofrecido una cartera al señor Salas.

Este le negó.

Preguntado si accederá a colaborar con el conde de Romanones, esquivó la respuesta, diciendo que la noticia carecía de fundamento.

Los conservadores se acercan al poder.

Tanto en el Congreso como en los círculos políticos se hicieron hoy diversos comentarios.

La opinión general es que la situación del Gabinete Romanones se hace imposible.

Personas autorizadas aseguran que vendrá una situación conservadora presidida por el

señor Maura y que el señor Dato se encargaría de la presidencia del Congreso y el señor Sánchez Toca de la del Senado.

Ultima hora

Madrid 7

Las aspiraciones de los checoslovacos

Un despacho de París da cuenta de que los representantes de las cinco grandes potencias han oído a los representantes checoslovacos, que piden que se constituyan en estado independiente con trece millones de habitantes, cuyos límites serán los antiguos del reino de Bohemia y que se reivindique por entero a esta la Silesia y Eslovaquia.

Los checos están dispuestos a unirse a los rutenos.

De este modo Alemania encontrará cortada la comunicación con Oriente por el nuevo Estado.

La república checoslovaca pide la internacionalización del Danubio, el Elva y el Vístula y el ferrocarril de Presburg a Trieste y Fiume.

Clausura.--Conclusiones

Hoy ha tenido lugar la sesión de clausura del tercer Congreso ferroviario.

Las conclusiones acordadas fueron:

Aumento de sueldos, discu-

sión de la jornada y readmisión de los ferroviarios.

De no ser admitidas las citadas conclusiones, se declarará en huelga.

Campaña republicana

Se ha reunido la Federación republicana, presidida por el señor Lerroux.

Se acordó que la campaña empezaría en Sevilla.

Incendio.-Choque.-Víctimas
Un despacho urgente de París dice que un tren subterráneo procedente de Metz se incendió al desprenderse gases de unos vagones de procedencia alemana.

Por dicha causa quedó paralizado el convoy.

A poco llegó un tren militar. El choque fué espantoso.

Resultaron ocho muertos, heridos y varios intoxicados.

Debut.--Entusiasmo

En el teatro Lara debutó esta noche Marifocela, produciendo gran entusiasmo.

Se dieron vivas a España y se entonó la Marcha real.

CALZADOS extenso y variado surtido

Ultimas novedades
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Especialidad en los de lujo y a la medida

PEDRO PLAZA GRANADOS P. DEL PRINCIPE, 13.

PLATA CHRISTOFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varios modelos. Venta exclusiva para Almería y su provincia
Casa Ferrera Martinez Cameros 17 y 19.

Aceite de Hígado de Bacalao, legítimo de Terranova, se ha recibido en la Droguería "EL ARCO IRIS" PUERTA DE PURCHENA, 6.

RELOJERIA SUIZA

DE DANIEL DE SANTOS

ÓPTICO

PASEO DEL PRINCIPE 14, Esquina a Sebastián Pérez.

Lentes y gafas de todas clases

Instrumentos de precisión dibujados. Pesa líquidos y material eléctrico.

Se sirven cristales con arreglo a prescripción médica.

La autonomía y la enseñanza.

El magisterio español ha manifestado ya pacientemente de cual organismo quiere depender, y si llegara la fatalidad de arrancarnos del Estado para pasar a ser dependientes de la Mancomunidad, Diputación o Municipio, sepase que estamos dispuestos a luchar con arma al brazo para defender nuestro decoro, nuestra independencia y con todo ello la escuela nacional.

No puede en ningún concepto pasar a depender la enseñanza de aquellas corporaciones.

Pocas son hoy las obligaciones que tienen Diputaciones y Municipios para la enseñanza, y ni esas pocas les da la gana de cumplirlas.

Ojead la *Gaceta*, y se encontrarán muchos números en que aparece una orden mandando pagar ya los alquileres, ya proporcionar mejoras locales. Y hay que decirlo muy alto que los locales que hoy facilitan la inmensa mayoría de los Ayuntamientos no parecen ser templos de educación; más bien son lugares inmundos, focos de infección, faltos de luz y ventilación, pocilgas atentatorias a la salud del educando y educador.

¿Es que vamos a consentir, maestros españoles, que llevé a cabo acto tal sin oponer nuestra fuerza a ese desmoronamiento? No y mil veces no; somos una fuerza que bien encauzada es capaz de arrojar a quién se nos oponga el paso. Subleva el ánimo solo el pensar en los calamitosos tiempos en que la escuela dependía de los Municipios; ¿Qué ejemplos de inmoralidad no se registraban. Juguete del cacique el pobre maestro y víctima del hambre y miseria era en aquella época fatal.

Despertad, compañeros, y a la lucha, pues de lo contrario nos aguardan horas cruentas. Acudid todos y cada uno ante el ilustrísimo señor conde de Romanones pidiéndole que, sean cual fuere la concepción de la autonomía a las regiones, nosotros queremos depender a todo trance el Estado.

Ardorosos defensores tenemos en el ministerio y en el Congreso, y ante nuestra negativa a querer ser dependientes de cualquier organismo que no sea el Estado, daremos a esos adalides una fuerza apiastante.

El magistrado en masa rechaza la petición de la autonomía en materia de enseñanza contra aquellos que quieren adueñarse de la escuela y del maestro.

¿Qué responsabilidad más grande, no contraería el Gobierno que se atreviera a ceder la enseñanza a manos de organismos ineptos para su desarrollo y desenvolvimiento.

Ruégoos, compañeros, no perdáis el tiempo: la hora de la lucha ha sonado ya; dirijase cada uno al señor presidente del Consejo pidiendo que bueremos dependientes del Estado, que, unida esa fuerza a la actuación de la nacional, el triunfo será seguro.

Y por último diré que no tie-

nen derecho a pedir la autonomía en materia de enseñanza aquellos que se opusieron a la decorosa remuneración del magisterio, demostrando con ello ser enemigos del maestro y de la escuela nacional.

No permitamos, compañeros, que jamás pueda eeharsenos en cara lo que su madre dijo a Boabdil cuando se despidió de Granada con lágrimas en los ojos: «Lloro como mujer lo que no has sabido defender como hombre.»

Juan Mayoral Roa.
Maestro Nacional

Carburo de Calcio

MARCA

FARO

Unico depósito

AGENCIA MARITIMA

Romero Hermanos

Boulevard 48

Juzgado Municipal.

DIA 6

Nacimientos.

Maria del Carmen Carmona Méndez y Maria Guerrero López.

Defunciones.

Juan García de la Casa, de 4 años, de miocarditis gripal; Enrique Sánchez Ramos, de 28 años, de tuberculosis pulmonar, Antonio Vergel Morales, de 50 años, de lesión cardiaca; Maria Soriano García, de 58 años, de gastroenteritis; Francisco Galera Baeza, de 60 años, de bronquitis crónica, enfisematosa y asma.

Matrimonios.

Bonifacio Berenguel Andújar con Carmen López Román y Miguel Martínez González con Dolores Hernández González.

Se alquila

Una magnífica barrilería con fina y agua para los aros y unos almacenes de dicha barrilería con cabida de treinta mil barriles.

Darán razón Gerona número 3.

Sarna

Sin baño la cura rápidamente el antisárico Marti 2º 50 frasco. Se consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. Depósito, Farmacia Romero Príncipe 37

No se devuelven los originales aun no publicándose

BUENA MEDIDA

El teniente alcalde y delegado de Abastos señor Naveros, ha ordenado que todos puestos ambulantes establecidos en las calles del Mercado y Obispo Orberá, desaparezcan, porque obstruyen el paso y al propio tiempo el piso donde se hallan instalados es una amenaza constante para los transeuntes, expuestos a cada momento a romperse el bautismo.

La orden del teniente alcalde ha sido cumplida, mereciendo todo género de alabanzas

Traslado

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la plaza de Santo Domingo, número 1.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e ingles. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral

VIAJEROS

Ayer marcharon a Barcelona en el vapor *Balear*, los industriales don Antonio Gómez Mayor y don Enrique Rull.

—Han marchado al mismo punto don Luis Vela y señora doña Amparo Fuentes.

—Ayer regresó de Melilla el teniente de Infantería, afecto al Regimiento de la Corona, nuestro paisano don Rafael Santapau.

La Hortícola Almeriense

Calle de Alfareros número 49.
Huerta de los Cámaras.

Nuevo y moderno depósito de plantas donde ofrece a su numerosa clientela y al público en general grandes colecciones de plantas de adorno de habitaciones y un gran surtido en árboles y arbustos maderables

En plantas maderables. 25 000. Eucaliptus, pinos, casaurina y Semillas de arbustos y flores.

Se hacen ramos y coronas de flores naturales. Tierra de Brezos para plantas de habitaciones

Sucursal del Establecimiento: Jardín del Paseo, junto al Mercado, de Juan Capel Alvarez.

NOTA.—Habiendo observado que con el nombre de este establecimiento hay quien se dedica a la reventa de plantas por las calles, hago presente que de mi Establecimiento no se vende y por tanto, no deben dejarse engañar

DEL PUERTO

El movimiento del puerto habido ayer fué:

Vapor *Balear*, de Melilla, con 142 pasajeros y carga general.

Por la tarde el citado vapor se hizo a la mar, para Barcelona y escalas.

TRIBUNALES.

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy.

Causa del juzgado de Almería, contra Juan Miralles Fernández, sobre raptó.—Abogado, don Eugenio Romero; procurador, don Dacio Navarro.

Idem de Vera, contra Juan F.

Fernandez Ramos, sobre disparos —Abogado, don Francisco Rovira; procurador, don Fernando Escobar.

A. Ramírez Sánchez

Médico Especialista.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Obispo Orberá, 24. Consultas de 3 a 5

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.
15. REAL, 15.—ALMERIA

GACETILLAS

En el Circulo Mercantil.

La noche del domingo 16 del actual, tendrá lugar el segundo baile de máscaras de la temporada, en el Circulo Mercantil.

Se repartirán varios regalos entre las máscaras que mas se distinguen por sus trajes.

Se desea saber

cuantos señores poseen en Almería máquinas parlantes y cuando la adquirieron. No se trata de nada que pueda perjudicarlos. Informes, Luis Sánchez Punzón en liquidación, paseo del Principe.

Una comida abundante

se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Neutralona Covalada

Resultados sorprendentes en las enfermedades del estómago.

Bodegas Franco Españolas

de Logroño, elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Detención.

Ha sido detenido por la Guardia civil, en Ulella del Campo, Francisco Peña Garcia, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del partido, quien le sigue causa por atentado contra el agente ejecutivo de Pósitos, don Pedro Maturana Carmona.

Avance catastral.

Han sido aprobados los registros fiscales realizados por el Servicio de Avance Catastral en los términos municipales de Pulpi y Zurgana.

En conducción.

Ayer mañana salió de esta prisión, en conducción para Granada, para asistir a un juicio oral, y procesado Alejandro Martínez Expósito.

LA CRONICA MERIDIONAL es el periódico decano de la prensa almeriense.

Casas desalquiladas

CALLE	Número	PRECIO		RAZON
		Pesetas	Cts.	
Virgen del Carmen	1	10		P. del Príncipe, 30
Idem	6	12		Idem
Idem	10	12		Idem
Almedina	42	25.		Demóstenes, 3
Borja	15	15		Idem

Horticultura y Arboricultura Valenciana

Grandes Establecimientos de E. Veyrat Hermanos, HORTICULTORES

Camino de Algirós y calle del Mar, número 42, Valencia.

Para la presente temporada de plantaciones, invierno de 1919 se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales, en variedades selectas para jardines, mercados y de exportaciones. Especialidad de almendros de varias clases. Albaricoqueros y ciruelos, para terrenos de secano y regadíos. Perales Manzanos, Melocotoneros, etc. Olivos ingertados. Naranjos. Limoneros. Algarrobos, etc.; árboles de sombra; rosales; plantas de adorno de jardines y habitaciones. Semillas de todas clases en flores, legumbres-forrageras. Pinos. Eucaliptus, etc. Al por mayor: alfalfa, remolacha, cebolla de embarque, melones valencianos. Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES

DEL
Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

Usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOABOS del mismo AUTOR,

que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA)

Vapores Correos Españoles.

Servicio fijo y regular para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New-York, Costa de Africa, Fernando Poó, y Manila, y con trasbordo para todos los puertos del Mundo, servicio por líneas regulares:

Para mas informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura, 2. bajos,

La Serrinera Catalana

Fábrica de serrín la Bolita (Arroyo de Mar)

Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Almería (Almería).



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

□ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva □

Dirigirse por pedidos a Antonio Gómez Mayor

Parque de Alfonso XIII, número 63 y Aguilar Martel, 46.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán, 20.

Almería, botica Santo Domingo y don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco, 24 reales.

ALMERIA